

反季节“爱情之花”甜蜜上市

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 郭卫东

“维士与女，伊其相谑，赠之以勺药。”这是《诗经·郑风·溱洧》中留下的诗句，诗中所说“勺药”就是今天的“芍药”。自古以来，芍药便是“爱情之花”。近年来，随着人们消费水平和审美能力的提高，芍药鲜切花市场规模逐渐扩大，“互联网+”又为这一产业发展插上了“翅膀”。2月14日“情人节”前后，菏泽大量反季节芍药鲜切花次第上市，为人们送去美好祝愿。

▶反季节催花芍药大棚内芍药叶片流翠、含苞待放。

芍药鲜切花输往全国

2月5日下午，在位于牡丹区都司镇的菏泽花王牡丹产业园，一座座反季节催花芍药大棚一字排开，显得格外壮观。大棚内，一株株反季节催花芍药叶片流翠、含苞待放，“吟咏”着属于中国人的浪漫。

几名女工正在进行芍药切花。只见她们左手扶着花蕾，右手用剪刀在花枝上一剪，一枝芍药便切了下来。记者注意到，她们的手中都持着一根木棍，那是衡量花枝长短的“标尺”，确保切下的芍药花枝长短一致。“芍药鲜切花的花枝长度，一般控制在50厘米。”菏泽花王牡丹产业园有关负责人邓国华说。值得注意的是，这些女工切花时都是选择含苞待放的。“芍药鲜切花，要选择芍药花蕾成熟但是尚未开放的时候，一旦开放，价值就大大降低了。”一名女工对记者说。

“目前已经裁切完毕的芍药共4000盆左右，总计2万多枝，主要供应2月14日的情人节市场。”菏泽花王牡丹产业园总经理赵文双说，“这批芍药，我们从1月下旬就开始裁切了，将持续到2月10日左右。对我们来说，这段时间比较忙碌，每天都有芍药鲜切花通过快递物流发往客户手中。”

剪切、整理、打捆、包装、发货，一枝枝芍药从田间地头走向大邑都市需要经过一系列程序。在这个过程中，芍药的价值



也完成了一次次升华。一枝枝娇艳欲滴的芍药切花，通过互联网电商平台“飞”向全国各地。

菏泽芍药声名远扬

一枝芍药从《诗经》中走来，随时光荏苒，香飘千年。

芍药栽培历史悠久，花大色艳、妩媚多姿，故名“娇客”；它花开春末，犹如春天最后一杯美酒，故名“梦尾春”。菏泽种植芍药始于隋唐时期。唐朝诗人卢储有诗《官舍迎内子有庭花开》：“芍药斩新栽，当庭数朵开。东风与拘束，留待细君来。”描述的是卢储登科后在院中种了芍药，只为迎接妻子的到来。

如今，随着科技的发展和人们消费的需要，芍药也走入鲜切花的行列。因菏泽芍药枝繁叶茂、花朵硕大、色艳形美，在全国格外受欢迎。与进口芍药相比，菏泽芍药鲜切花的性价比更高。随着物流的迅速发展，芍药鲜切花的新鲜度更容易保证。

“情人节市场有其特殊性，我们一般提前四五天停止发货，要给零售商留出一定时间

进行分拣、包装、销售。”赵文双介绍，今年“情人节”市场，我市大约供应市场芍药鲜切花四五万枝。“芍药鲜切花价格与去年基本持平，每枝出货价在20元左右。”赵文双说，进入北京、上海、昆明等地的零售市场后，每枝芍药的价格要上涨到60元—80元，“店面、人



▲▼工人手拿剪刀和“标尺”在催花芍药大棚内切花。



工、耗材各种成本都要计算在内，所以芍药鲜切花的零售价格会明显上涨。”据了解，今年我市供应市场的芍药鲜切花主要有莎拉、御前表演、荷兰红、芭茨拉、珊瑚等品种。

催花芍药迎来“花样前景”

在阳光的照射下，菏泽花王牡丹产业园大棚里的反季节催花芍药愈发显得生机勃勃。绿叶葱翠，枝条伸展，一个个芍药花蕾分泌出黏稠的芍药蜜，空气中弥漫着甜蜜的芳香。

“目前，我们第二批芍药鲜切花已经进棚，将于3月下旬上市。近几年，反季节催花芍药异军突起，开辟了产业发展新赛道，大大拉长了产业链条。”赵文双说，“通过大棚催花，我们可以使芍药鲜切花的供应周期从2月14日前后持续到5月20日前后。”他随后解释，催花芍药秋天上盆，瞄准2月14日的“情人节”市场；随后通过冷棚加温，使得大田芍药提前到3月中下旬成熟，次第进行切花；紧接着，露天大田芍药进入成熟期，切花

时间可以持续到5月中下旬。“目前就全国来说，芍药鲜切花供不应求，无论什么时候生产出来都很好销售，从来没有滞销过。”赵文双说。

近年来，我市立足资源禀赋，加快推动芍药鲜切花产业发展，将牡丹“一枝独秀”发展为牡丹和芍药“双花齐放”，努力带动更多群众增收致富。顶流、出圈、高光、火爆、热搜……大家不吝赞美之词，将一顶顶“桂冠”送给菏泽芍药。

菏泽芍药鲜切花产业起步于20世纪八九十年代。近年来，芍药鲜切花产量、销量不断攀升，行业发展已进入快车道，影响力越来越大，市场前景越来越广阔。继牡丹之后，芍药鲜切花已经成为促进菏泽“美丽经济”发展的“引爆点”。

一枝枝、一束束、一车车菏泽芍药鲜切花，乘着“互联网+”和现代物流的快车，输往九州大地，进入千家万户，与一个个“芍粉”来一场“甜蜜”邂逅。从“颜值”到产值，一枝芍药孕育着经济脉动。从产业现状看，菏泽芍药观赏性强、品种全、销量多，我市已成为全国重要的芍药鲜切花产区。从发展优势上看，菏泽芍药产业兼具天时、地利、人和，发展后劲大、前景好，“买全国、卖全国”的产业中心地位初步形成。

年来春色妙无穷，芍药今朝又破红。经过多年积淀后，菏泽芍药产业正经历着“凤凰涅槃”般的精彩蝶变，迎来“花样前景”。